

MURCIA
Redacción, Administración
y Talleres
JARA CARRILLO, 1
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL LIBERAL

MURCIA
SUSCRIPCIONES:
Murcia, un mes 2,50
Pcias., trimestre 7,50
Número suelto, 15 céntimos

Nuestras fuerzas contraatacan valientemente en el frente santanderino e inician un vigoroso ataque en el del Este

En combate aéreo en el Norte, la gloriosa Aviación republicana derribó ayer cuatro aparatos fascistas

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

El Gobierno está firmemente decidido a obligar a los comerciantes desaprensivos a que vendan los artículos de primera necesidad a sus precios normales

VALENCIA, 19.—A las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en Consejo, que ha durado hasta las once de la noche.

A la salida, el ministro de Instrucción Pública facilitó la referencia verbal de la reunión, diciendo que el Consejo se había dedicado al despacho de numerosos expedientes de pena de muerte, siendo la mayoría confirmados y aplicándose también algunos indultos.

El Gobierno examinó detenidamente la situación creada por las continuas agresiones de buques extranjeros a nuestra flota, adoptando el acuerdo de enviar una energética protesta a los países adscritos a la Sociedad de Naciones. Al mismo tiempo el Gobierno hará pública una nota para que el país conozca detalladamente la actuación de la piratería criminal.

El presidente del Consejo y el ministro de Agricultura darán normas para estabilizar y reducir los precios de los artículos de primera necesidad, incluso el trigo. Con ellas y con la ayuda del ministro de la Gobernación y la cooperación de todos los ciudadanos, se obligará a los comerciantes desaprensivos a que vendan sus géneros a los precios normales.

Por último, el Consejo despachó numerosos asuntos de trámite. Febus.

BOLETINES DE GUERRA

Sigue el tiroteo entre los facciosos de Zaragoza y sus alrededores

Ministerio de Defensa Nacional

Ejército de Tierra

(Parte oficial facilitado a las 24 horas de ayer)

CENTRO.—En el sector de Villanueva del Pardillo se ha rechazado un ataque enemigo.

Evadidos del campo faccioso, diez.

ESTE.—Nuestras fuerzas iniciaron un ataque para ocupar la cota 641 (Vallecas). Han quedado sitiadas la ermita de Santa Cruz y la posición de Punta Calvario, donde el enemigo ofrece mayor resistencia.

Las baterías facciosas cañonearon las posiciones de Suelta Alta y las inmediaciones de Balosa Salada.

En el campo rebelde se percibió gran tiroteo dentro de Quinto y fuego de cañón hacia Tosquite. Desde Belchite y Perdigüera se desplazó gran cantidad de fuerzas hacia Zaragoza. Asimismo se ha oido fuerte tiroteo, seguido de fuego de mortero y cañón por el Castillo de Moregón, del sector de Leciñena.

Se han pasado a nuestras filas seis soldados.

NORTE.—Santander.—Los rebeldes ocuparon la Cruz del Marqués; pero se vieron obligados a desalojarla, a consecuencia de nuestro energético contraataque, en el curso del cual sufrieron muchas bajas.

Nuestras tropas prosiguieron su avance, hasta conquistar Medajofrío.

Por la carretera de Reinosa el enemigo atacó en dos columnas. La del Este ocupó Altea de Rusia, e intentó descender a Bárcena de Pie de Concha, pero fué contraatacado y obligado a rendirse, con gran número de pérdidas, a las alturas citadas. La columna del Oeste ocupó la sierra de Santa María.

Asturias.—La voladura de una mina en el sector de La Argañosa fué aprovechada por las tropas leales para realizar una operación de castigo, consiguiendo ocupar la primera línea enemiga y coger dos ametralladoras.

León.—Fuego de mortero contra nuestras posiciones de Peñalva, desde Sierros Negros.

Vizcaya.—Ataque enemigo sobre el Monte Neutral, Covetas y Ventosa y carretera de Santillán.

INFORMACIONES GROTESCAS

Cómo describen los facciosos a la Murcia actual

Lo que atribuye a unos antifascistas murcianos un periódico de Granada

Hace unos días nuestro querido colega "Confederación" publicó un sueldo aludiendo a una información publicada en el "Ideal" de Granada correspondiente al día 9 de agosto, en la que, de forma truculenta, se alude a la actividad de algunos destacados antifascistas murcianos.

Después de un preámbulo de un gusto detestable, desde el punto de vista literario y del concepto elemental de una buena crianza, el autor presenta una Murcia corrompida y ultrajada por la "ola roja". Como ejemplo, cita el hecho de que en el Casino haya sido

admitida la juventud por una cuota módica, mientras que los socios antiguos pagan diez pesetas. Y las pagan provisionalmente. Porque en los planes de la Murcia roja conviene conservarlos todavía para que hagan frente a esa obligación. Después se les matará a todos. Es decir, que en un pueblo azotado por el bolchevismo como éste es facilísimo salvar la existencia con sólo pagar dos duros cada treinta días adscribiéndose a una sociedad aristocrática. Y además tienen derecho a presenciar y tomar parte en las "orgías dantescas" que allí se celebran, según el veraz espía que tan exactamente le informa desde aquí, pensando que nadie lo conoce...

Toda la juerga del Casino se ha reducido a no encender la calefacción. No creemos que la cosa tenga dantescas proporciones.

El primero que figura en la lista de vituperios es nuestro director, Ricardo Serna Alba. Después de una antología de injurias, le dicen que se ha dedicado en Murcia a "liquidar" periodistas. Es del dominio público que ni un solo escritor local ha sufrido persecuciones. El único periodista de

la derecha que ingresó en la cárcel fué absuelto por el Jurado de Urgencia, y fué precisamente el director de EL LIBERAL quien le dio unos certificados que necesitaba, y a los cuales tenía derecho, para justificar su actuación, además de gestionar con otros compañeros cuanto fué preciso para que no fuese víctima de equivocaciones y malquerencias.

Mientras los facciosos han considerado el periodismo de izquierdas como un delito, y muchos directores y redactores han pagado con la vida su actividad intelectual, aquí han sido respetados y se les han abierto horizontes, juzgándolos trabajadores de la pluma, víctimas del medio en que vivían y redimiéndolos de esa servidumbre.

Sólo amparados en la imposibilidad de control pueden los facciosos lanzar esas diatribas. Desde los primeros momentos EL LIBERAL ha aconsejado equanimidad y disciplina, condamnando cuanto pueda ser violencia o exceso. Todos los editoriales eran, como es natural, del director, Ricardo Serna Alba, como lo es la

(Continúa en 4.ª página)

FRENTE ARAGONES

En el sector de la sierra de Alcubierre nuestras patrullas tirotean a los facciosos, causándoles gran número de bajas

BUJARALOZ, 19.—Todo el interés se concentra en los sucesos desarrollados en Zaragoza, que revisten importancia extraordinaria.

Sin embargo, no cesan los tiroteos en los sectores de la Sierra, donde los facciosos tratan de interrumpir nuestros movimientos.

Nuestras patrullas coincidieron con las facciosas en la sierra de Alcubierre. Los soldados leales se distribuyeron convenientemente, y cuando el enemigo estaba cerca rompieron el fuego, huyendo los facciosos en todas direcciones y no siendo pocos los que cayeron para no levantarse más.—Febus.

LOS FACCIOSOS SE TIROTEAN ENTRE SI EN LAS CERCANIAS DE VILLAMAYOR

BUJARALOZ, 19.—Desde nuestras avanzadillas situadas entre Farlete y Villafranca de Ebro se han oido algunos cañonazos en la zona facciosa.

Parce que el hecho se produjo en dirección al pueblo de Villamayor. Se cree que la lucha rebelde en este sector es de carácter gravísimo, pues el cañonazo no ha cesado durante el día de ayer ni en la noche anterior.—Febus.

(Parte facilitado a las once de la mañana de ayer.)

La jornada del día 18 fué muy intensa para las fuerzas aéreas del Norte.

Por la mañana, doce aparatos de caza leales, en servicio de pro-

(Continúa en cuarta página)

Temperatura del dia 19
de agosto de 1937
Máxima... 36,2
Mínima... 21,6
Humedad aire... 19,35
Lluvia en m/m ... 0,0

EL LIBERAL

LA LUCHA EN LOS FRENTES NORTEÑOS

Contraataques enérgicos ponen de nuevo en poder de los soldados de la República dos posiciones

Grandes combates en el puerto del Escudo

SANTANDER, 19.—(Servicio especial de la Agencia Febus.)—Las nubosidades han impedido hoy actuar a la aviación, y por ello los combates no adquirieron la violencia de jornadas anteriores, lo cual permitió reorganizar nuestras líneas y conquistar las posiciones.

En el puerto del Escudo se combate con gran violencia. El enemigo ha concentrado allí todos los elementos técnicos de que dispone, pero tropieza con la resistencia heroica de nuestras fuerzas.

Hoy los facciosos pulsaron la resistencia leal por todos los sectores, y en todos hallaron igual contención, combatiéndose en algunos momentos con extraordinaria violencia.

El enemigo sigue haciendo derroche de material, lanzando contra nuestras filas numerosos carros de asalto, y después, grandes masas de hombres, que son segados por nuestras máquinas automáticas.

La referencia que se tenía a última hora de la tarde da cuenta de que se han frustrado todas las tentativas del enemigo, rechazándole con gran número de bajas. La jornada de hoy se ha caracterizado por la energética reacción ofensiva de las fuerzas leales en varios sectores.

El Mando republicano ordenó una serie de contraataques, que fueron realizados con excelente fortuna.—Febus.

VOLADURA DE UNA MINA EN ASTURIAS

GIRON, 19.—Durante la madrugada anterior nuestras fuerzas volaron una mina situada bajo una posición enemiga del sector de La Argaña.

La mina, que llevaba enorme carga de dinamita, destruyó los parapetos enemigos, causando gran número de bajas. Los rebeldes, horrorizados, abandonaron la posición.

Las fuerzas leales iniciaron una operación de castigo, entrando en las primeras líneas facciosas y apoderándose de dos ametralladoras.

A continuación nuestras tropas se replegaron y momentos después se generalizó en todo el sector de Oviedo un nutridísimo tiroteo de trinchera a trinchera, utilizando también las bombas de mano.

Durante dos horas se registraron duelos de artillería. Informes recibidos aseguran que el enemigo sufrió numerosas bajas y que entre las guarniciones rebeldes se produjo verdadero espanto ante las consecuencias de la voladura de dicha mina, por lo que los jefes facciosos se han visto obligados a adoptar una actitud muy energética para mantener en las posiciones durante la noche a los moros y falangistas.

Procedentes de León se han presentado en nuestras filas cuatro evadidos del campo rebelde.—Febus.

Cómo describen los facciosos a la Murcia actual

(Viene de la primera página)

orientación y la tónica que este periódico lleva secundada con entusiasmo por la Redacción.

En vez de "liquidar" periodistas, nos hemos dedicado todos a procurar dar a esta lucha generosidad y grandeza. Ahora y siempre condamnamos lo que suponga barbarie, crueldad e indisciplina.

Javier Paulino Torres es otro de los que constituye un objeto preferente de agresión. Javier Paulino es hombre muy conocido en Murcia. Hace muchísimos años que vino a nuestra capital, y desde el primer día, allí cuando el rey y el cacique lo eran todo en España, y en Murcia especialmente, dió el pecho y lo sigue dando, sin extremismos dislocados; pero firme en su puesto con entusiasmo y austereidad. Pueden los facciosos injuriarle cuanto quieran. Aquí se le estima en lo que vale, y su mejor ejecutoria es esa aversión irreprimible que tan sincera exteriorizan.

Otro hombre víctima de esas tres columnas de información es Domingo Abellán, esa buena persona, excelente abogado y ecuánime profesor. Quien oiga atribuir venalidades a este hombre honrado tendrá que sentir dentro de sí mismo el fuego ardiente de la protesta o sentir en sus labios una sonrisa de desdén o de incredulidad.

En el desfile monstruoso de sajones, después de los ya mencionados, ocupa un puesto decisivo Francisco Montijano. ¡Montijano! Pero han perdido el juicio los esquizofrénicos redactores del

"Ideal"? Montijano es un hombre bondadoso en exceso, y tanto lo es, que quizás lo sea demasiado. No hay dolor humano que no le afecte ni adversidad que no le comueva. Pastoso y complaciente, a todo el mundo escucha y a todo el mundo sirve, haciendo el bien por sentimiento y por convicción, tanto profesional como particularmente. Ni en nombre de la política ni de nada puede Montijano ser objeto de una fea imputación. Los grauadinos no tienen por qué avergonzarse de él, sino proclamar su nombre muy alto, porque donde vaya enaltecerá su nombre y la tierra que le vió nacer. No así los que injurian a sablillas y obran por impulso de la traición desbordada y manchan la vida y la verdad con tinta y con sangre.

Atribuye esa información cárpricha a Ruiz-Funes el predomínio de Murcia. Aquí todo lo que se hace es ni más ni menos que por Ruiz-Funes. Que Santa Lucía—de vigencia curativa en la España facciosa—les conserve la vista. Mariano es un hombre de influencia extraordinaria, ya que desde Bruselas a todos hace andar tirando de los hilos invisibles de su diplomacia. ¡Qué le vamos a hacer! ¡Así se escribe la historia! Todo lo que se escribe viene a desembocar en el hecho catástrofico y horripilante de que don Joaquín Cerdá está de criado en su establecimiento.

De donde resulta que todo cuanto aquí se hace por Serna Alba, Paulino Torres, Abellán, etcétera, no tiene más objetivo que el deseado pervertido de Ruiz-Funes de hacer desde su cancillería de Bélgica que su cuñado Joaquín Cerdá barra su tienda.

Un avión rebelde confunde Menorca con Mallorca y se estrella contra una pared

MAHON, 19.—A las nueve y media de la noche del día 14 del corriente mes, el servicio de vigilancia de costas dió aviso de que había visto un aparato falso, en actitud sospechosa.

A las doce volvió a aparecer, volando a ochocientos metros de altura, y lanzó algunas bengalas encendidas. Este vuelo duró hasta la una de la madrugada.

Se adoptaron las medidas preventivas dictadas por el Mando, entre ellas el de que las baterías antiaéreas permanecieran mudas y se apagaran las luces de la población.

Al poco rato, se vió al aparato descender rápidamente. A las dos de la madrugada el destacamento de Son Saura dió aviso de que había visto caer un aparato en el predio Son Tari.

En efecto, el aparato se había estrellado contra una pared, y quedó incendiado.

De los restos fueron sacados cuatro cadáveres. Un poco alejados del aparato fueron detenidos un capitán y un sargento italiano.

Manifestaron que el aparato era de la base de Mallorca y había ido a bombardear Barcelona. Al regreso y como el avión iba tocado por el fuego de nuestros antiaéreos, se estrelló Menorca con Mallorca, y tras varias horas de intenso pesquiso agotaron la esencia y el avión tuvo que aterrizar.

El capitán y el sargento son napolitanos. Serán juzgados dentro de pocos días en Consejo sumarísimo.—Febus.

TAMBÍEN EN AUSTRALIA SE DISPONEN A ARMARSE

Y crean una fábrica de armas y municiones

LONDRES, 19.—Comunican de Sidney, que las autoridades australianas han adoptado medidas para la fabricación de armas y explosivos en Australia.

Se creará una fábrica para la producción de ametralladoras, para lo cual será adquirida en Checoslovaquia una patente.

Dicha fábrica proveerá de ametralladoras a otras regiones de Oceanía.—Febus.

Se reúne el Comité pro Ejército Popular Regular

BARCELONA, 19.—En el salón de sesiones de la Generalidad, y bajo la presidencia del Sr. Companys, se ha reunido esta tarde el Pleno del Comité pro Ejército Popular Regular.

En el Gabinete de Prensa de la Presidencia han facilitado la siguiente referencia:

El objeto principal de la reunión ha sido tomar acuerdos en relación con el decreto del Gobierno de la República del 12 del corriente.—Febus.

nes de hacer desde su cancillería de Bélgica que su cuñado Joaquín Cerdá barra su tienda.

He aquí en lo que queda una guerra y una revolución.

LA ACTUALIDAD POLÍTICA EN VALENCIA

La U. G. T. pide urgentes reuniones de Federación Sindical Internacional y de Internacional Obrera Socialista

VALENCIA, 19.—Esta tarde se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la U. G. T.

Se acordó conceder el ingreso a treinta secciones, con un total de 1.897 afiliados.

La Comisión quedó informada del documento que ha enviado la Federación de la Tierra en relación con las persecuciones de que son objeto destacados compañeros que no quieren someterse a orientaciones extrañas a la organización.

Se acordó que Pascual Tomás asista, en representación de la Ejecutiva, al Congreso Nacional de Trabajadores del Ahorro.

Mariano Muñoz y Pascual Tomás asistirán también con la misma representación al mitin organizado por la Federación provincial de Trabajadores del Municipio de Albacete.

Carlos Hernández ostentará la representación de la Ejecutiva en un acto organizado por la Federación del Transporte en Alcalá.

La Comisión quedó informada del documento que el Comité Nacional de la C. N. T. ha elevado al Presidente de la República.

Fué examinada la situación nacional e internacional, y después de un amplio cambio de impresiones, se acordó dirigir un telegrama a la Federación Sindical Internacional pidiendo que se reúna con carácter urgente, y otro de la Internacional Obrera Socialista en el mismo sentido, con objeto de que examinen los graves problemas que la guerra ha planteado a los trabajadores españoles.

Los compañeros que forman parte del Comité Central de Encuentro en representación de la U. G. T. dieron cuenta de su actuación, que fué aprobada por los reunidos.—Febus.

UN PERIODISTA ARGENTINO DICE QUE SU PAÍS ESTÁ AL LADO DE LA CAUSA QUE DEFENDE EL PUEBLO ESPAÑOL

VALENCIA, 19.—Se encuentra en esta capital el subdirector de "Crítica", de Buenos Aires, don Eduardo Berdoy, quien ha hecho a un redactor de la Agencia Febus interesantes declaraciones diciendo:

Es la primera visita que hago a España. La impresión que traigo de lo que había oido y leído es contraria a mi impresión personal. Pocas horas llevo en nuestro país. Me he encontrado con una ciudad animosa, entusiasta, tranquila, que vive como se sabe vivir en Buenos Aires.

Vengo con el deseo de que las

ANTE EL RESTABLECIMIENTO DEL CULTO RELIGIOSO

Gómez Hidalgo dice que hay que impedir el que la industria organizada de la Iglesia vuelva a apoderarse de España

CASTELLÓN, 19.—El diputado por Castellón Francisco Gómez Hidalgo, ha enviado a los periódicos una interesante nota, que dice así:

"En práctica de libertad de conciencia que las izquierdas republicanas han defendido siempre, por iniciativa del ministro de Justicia y por noticias de este mismo, ha quedado autorizado y amparado el culto religioso y el pasado domingo se celebró en Valencia una misa.

En esta nueva fase de este momento histórico en que vivimos, los hombres de conciencia civil

Telefonos de EL LIBERAL
URBANOS:
Dirección... 1139
Redacción... 1321
Administración... 1308
Apartado de Correos 51